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𝑎𝑏 را طوری تعیین کنید که نابرابری  bو  aعلامت عددهای حقیقی  <  بوشهر( 98)خبرقرار باشد. 0

𝑎𝑏 را طوری تعیین کنید که نابرابری  bو  aعلامت عددهای حقیقی  >  ریبو و هیلویکهگ98خ )برقرار باشد. 0

 (احمد

را به زبان ریاضی  <<اضل دو عدد بزرگتر یا مساوی تفاضل قدر مطلق آن دو عدد استقدر مطلق تف >>عبارت 

 گیلان( 98بنویسید.)خ

 ***استدلال–*** درس اول فصل سوم 

*استدلال یعنی دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ،برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا 

 مجهول بوده است.

 ورد نظر را به درستی نتیجه دهد ،اثبات می گوییم.*به استدلالی که موضوع م

 *با چند مثال نمی توانیم درستی کلیت یک موضوع را به اثبات برسانیم

*با یک مثال نقض )مثال نقض مثالی است که موضوع مورد بحث در مورد آن صدق نمی کند(می توان 

ی را اثبات کرد چون احتمال خطا کلیت یک موضوع را رد کرد.    *با حواس پنج گانه نمی توان موضوع

 وجود دارد.

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

 اردبیل( 98خ -فارس 96خ -گیلان ص 95)خبه استدلالی که موضوع مورد نظر را به درستی نتیجه بدهد اثبات می گوئیم. -

با هم برابر  ABCDربع نیست،حتما اضلاع م ABCDدر هر مربع ضلع ها با هم برابرند. چهار ضلعی -

 لرستان( 95نیستند.)خ

اثبات یعنی دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ،برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا مجهول بود. -

 آذربایجان غربی( 95)خ

 زنجان( 97خ -اصفهان 96خ.)استفاده از حواس )مشاهده و....( برای اثبات )اطمینان از درستی( یک موضوع کافی است-
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-فارس  97خ -چهار محال بختیاری 96خ-البرز ع 95خمحل برخورد ارتفاع های هر مثلث درون)داخل(  آن مثلث است.)-

 قم ص( 98خ-هماهنگ گرگان ع 

 مازندران ص( 98ارئه ی مثال های متعدد برای ایجاد اطمینان از درستی یک موضوع کفایت می کند)خ-

 @با عبارت مناسب پر کنید.جاهای خالی را @

خراسان  96خ-کرمان  95می گوئیم.)خ .…………به استدلالی که موضوع مورد نظر را به درستی نتیجه بدهد -

 98خ-هرمزگان  98خ-کرمانشاه 97خ -هرمزگان 97خ -مازندران 97خ-فارس  97خ-کردستان  97خ -جنوبی

 فارس(

 95پیدا کردن مجهول ............................. نامیده می شود )خ دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ،برای-

  کرمان( 98خ -شهر تهران 96خ -کهگیلویه و بویر احمد

استدلال یعنی دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ،برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا ........... بوده -

 خراسان جنوبی ص( 98است )خ

 صحیح را انتخاب کنید. گزینه* ④*

به دلیل آوردن و استفاده از دانسته های قبلی ،برای معلوم کردن موضوعی که در ابتدا مجهول بوده است چه ۞

 ( حدس4( مثال نقض      3( فرض     2(استدلال       1مرکزی ص(     95می گویند؟)خ

 **سوالات تشریحی**

 گونه اثبات یا رد می کنید؟را چ <<همه اعداد اول فرد هستند . >>ادعای 

 گیلان ع( 95)خ <<همه شکل های هندسی دارای حداقل یک زاویه می باشند>>-

 حکم بالا درست است یا غلط؟                چگونه ادعای خود را ثابت می کنید؟

 ارتفاع هر سه ضلع مثلث های زیر را رسم کنید با توجه به آنها آیا 

 د ارتفاع های هر مثلث همیشه درونمی توان گفت که محل برخور

 لرستان( 95مثلث است ؟ چرا ؟ )خ 
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 96با یک مثال نقض نشان دهید محل برخورد عمود منصقف های هر مثلث همیشه درون مثلث قرار ندارد)خ-

 خوزستان(

و همین  3+5=8معلم پویا می پرسد:آیا مجموع دو عدد اول همواره زوج است ؟ پاسخ پویا : بله ،چون -

 قزوین( 97، پس مجموع دو عدد اول همواره زوج است.آیا استدلال پویا درست است؟ چرا؟)خ 3+7=10رطو

توضیح دهید  <<نقطه برخورد عمود منصف های هر مثلث ،همیشه درون مثلث است >>فردی ادعا می کند :-

 خراسان شمالی( 98خ -گیلان ص 97چگونه می توان استدلال او را )اثبات یا ( رد کرد؟)خ

 ***آشنایی با اثبات در هندسه–*** درس دوم فصل سوم 

*به اطلاعات مسئله و حقایق و اصولی که درستی آنها از قبل برای ما معلوم شده باشد فرض یا داده 

 میگویند

 * به خواسته های مسئله حکم می گویند

که در استدلال *وقتی خاصیتی را برای یک عضو از یک مجموعه ثابت کردیم ، اگر تمام ویژگیهایی 

خود به کار برده ایم در سایر عضو های آن مجموعه نیز باشد، می توان درستی نتیجه را به همه ی 

 عضوهایآن تعمیم داد.

متوازی الاضلاع چهار ضلعی که ضلع های رو به رو با هم موازیند      *مستطیل یک نوع متوازی الاضلاع *

 است که زاویه های آن قائمه باشد.   

 ی یک نوع متوازی الاضلاع است که همه ضلع های آن برابر باشد .*لوز

*مربع یک چهار ضلعی است که چهار ضلع برابر و چهار زاویه آن قائمه باشد)که هم مستطیل و هم 

 لوزی است(

* هر مربع یک نوع مستطیل )لوزی( است اما هر مستطیل )لوزی( یک مربع نیست          *هر مستطیل 

ع متوازی الاضلاع است اما هر متوازی الاضلاع یک مستطیل )لوزی( نیست.                *هر )لوزی( یک نو

 نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله است.   
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 *هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو سر پاره خط به یک فاصله است.

و هر مثلثی که زاویه منفرجه )باز(نداشته باشد ارتفاع ها *در مثلث متساوی الاضلاع  و متساوی الساقین 

 و نیمسازها و محل برخورد آنها نیز در داخل یا روی مثلث خواهد بود

 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

    ⇐  {
در هر مربع ضلع ها با هم برابرند

در چهار ضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 ضلع ها برابر نیستند
 96خ- کردستان 95مربع نیست.)خ ABCDچهار ضلعی 

 (خراسان جنوبی

 96)خ .عمودند هم هر مربع یک مستطیل است ، در مربع قطر ها بر هم عمودند، پس قطرهای مستطیل نیز بر-

 گیلان(

 ( 2اهواز ناحیه 98) خبه داده های مسئله حکم و به خواسته های آن فرض می گویند.-

 97یعنی حقایق واصولی که درستی آنها ازقبل برای ما معلوم است،حکم می گویند )خبه اطلاعات مسئله،-

 گیلان(

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

 بوشهر( 95مجموع زاویه های داخلی هر مثلث ...................درجه است.)خ-

 )خوزستان 95)خدر روند استدلال ، به خواسته های مسئله ................می گویند.-

متوازی الاضلاع بودن شکل .............  <<آیا درهر متوازی الاضلاع زاویه های روبرو با هم برابرند >>در مسئله -

 البرز( 95مسئله است.)خ

 98ثابت کنید در هر متوازی الاضلاع ضلع های روبرو با هم برابر است، فرض مسئله ................. می باشد)خ-

 شرقی(آذربایجان 

 لرستان ص(  97در یک مسئله به خواسته های مسئله ................ می گویند.)خ-

 در روند استدلال،به اطلاعات و داده ها درهر مسسئله، ........... مسئله می گویند.)هماهنگ گرگان ع(-
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 چستان(سیستان و بلو 98به اطلاعات و دانسته های قبلی مسئله ................. می گویند.)خ-

 سیستان و بلوچستان( 98استدلال زیر را کامل کنید .)خ-

  {
لوزی نوعی متوازی الاضلاع است

………موازیند در متوازی الاضلاع
 در لوزی ضلع های روبرو  ..............  .  ⇐ 

 قزوین ع( 98هر نقطه روی ................. یک پاره خط از دو سر پاره خط به یک اندازه است.)خ-

 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

 سیستان و بلوچستان( 96به اطلاعات مسئله .............. می گویند.)خ۞

 (مثال نقض4(استدلال         3(فرض                 2(حکم               1

زنجان( 95شکل رو به رو چه نام دارد )خ۞  

 ( چهارضلعی محدب 2      (چهار ضلعی منتظم مقعر                            1

 ( چهار ضلعی منتظم                              3 ( چهار ضلعی مقعر                               3

 مرکزی ع( 95در مسئله زیر کدام فرض مسئله به حساب نمی آید؟)خ۞

 هستند. ABCDوسط اضلاع متوازی الاضلاع  Nو  Mنقاط 

1)AM=MB    2 )𝐵̂ = 𝐷̂    3 )BC موازیAD    .4است)AN=MC 

 اصفهان ص( 98به خواسته های مسئله .................. می گویند.)خ ۞

 ( حکم4( فرض              3( اثبات                   2(استدلال               1

میانه وارد  ADاست نشان دهید  Aنیمساز زاویه  ABC ADدرمثلث متساوی الساقین >>۞

𝐴𝐵(1 . <<نیز می باشد BCه بر قاعد = 𝐴𝐶             2) 𝐵𝐷 = 𝐷𝐶 

3) 𝐴1̂ = 𝐴2̂               3) 𝐴𝐷 = 𝐴𝐷 
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**سوالات تشریحی**   

 خوزستان( 95آیا استدلال زیر صحیح است ؟پاسخ خود را توضیح دهید.)خ-

    ⇐  {
در هر مربع زاویه ها با هم برابرند

عیضل 𝐴𝐵𝐶𝐷  مربع نیست  چهار 
 با هم برابر نیستند ABCDهمه زاویه های 

آذربایجان  97خ-قزوین ع  96خ -آذربایجان شرقی 96استدلال زیر درست است .)پاسخ خود را توضیح دهید()خ-

 شرقی(

    ⇐  {
در هر مربع ضلع ها با هم برابرند

𝐴𝐵𝐶𝐷 مربع نیست
 با هم برابرنیستند. ABCDهمه ی اضلاع  

 هماهنگ گرگان(لال زیر درست است ؟پاسخ خود را توضیح دهید.)آیا استد-

  {
در هر مربع تمامی ضلع ها با هم برابرند

در چهارضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷 همه ضلع ها با هم برابرند
 مربع است. ABCDچهار ضلعی  ⇐  

 لرستان(95فرض و حکم را مشخص کنید. )خ-

   ⇐  {
مستطیل نوعی………است

…………می کنند رهمدیگ را در متوازی الاضلاع قطر ها 
 در .............................. 

 (6) اصفهان ناحیه آیا استدلال زیر صحیح است ؟پاسخ خود را توضیح دهید.-

  {
در هر مربع زاویه ها با هم برابرند

 چهار ضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷  مربع  نیست
 با هم برابر نیستند. ABCDهمه زاویه ها ی   ⇐  

 96)نوشتن فرض و حکم الزامی است(. )خ روی نیمساز زاویه از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله استهر نقطه -

 زنجان( 98خ-اصفهان 
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هر نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع آن >>علی برای این که ثابت کند -

 سمنان(  95استدلال زیر را نوشته است)خ <<زاویه به یک فاصله است 

 کنید الف(اثبات او را کامل 

 قرار می دهیم Aرا روی نیمساز زاویه  Pاثبات:ابتدا نقطه ای دلخواه 

 بر دو ضلع زاویه عمود می کنیم بنابراین داریم: Pو از 

𝐻̂ = 𝐻ˊ̂ = 90 °
𝐴𝑃 = 𝐴𝑃
…………

    ⇒     

∆
𝐴𝐻𝑃

≅
∆

𝐴𝐻ˊ𝑃

بنا به حالت

(……………)

       ⇒ ⋯……………            

 جه می گیریم هر نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع آن زاویه  به یک فاصله است.به این ترتیب نتی

 ب( آیا نتیجه بالا برای هر نقطه روی نیمساز برقرار است؟

به یک اندازه  tAyاز دو ضلع زاویه  Dمی باشد.ثابت کنید فاصله نقطه  tAyنیم ساز زاویه  Axدر شکل زیر -

 یزد( 95است.)خ

  

 

 رسم شده است . ثابت کنید مجموع  BCموازی  dمقابل خط در شکل -

 قم( 95درجه است )خ 180برابر  ABCزاویه های داخلی مثلث 

 

 الف(در زیر پاره خطی دلخواه رسم و روی آن عمود منصف آن را درنظر می-

گیریم ثابت می کنیم آن نقطه دارای فاصله برابر از دو سر پاره خط است.کامل 

 کنید.

𝐻1̂ فرض = 𝐻2̂
𝐴𝐻 = 𝐵𝐻

𝐴𝑃 حکم             = 𝐵𝑃 

 فرض

 حکم
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………
𝐻1̂ = 𝐻1̂ = 90 °

………
   
(……………… )
⇒          

∆
𝐴𝐻𝑃

≅
∆
……

⇒ 𝐴𝑃 = 𝐵𝑃 

 علت این که این نتیجه برای همه نقاط روی عمود منصف درست است را بیان کنید.

 

 را بنویسید.)اثبات لازم نیست.( و خواسته ها)حکم( برای سوال زیر فقط داده ها )فرض ها(-

 BCو  ADوسط پاره خط های  Eدر شکل مقابل >>

 است.ثابت

 95)خ<<همنهشت هستند ECDوABEکنید دو مثلث  

 مازندران(

 خراسان رضوی( 97خ -شهر تهران 96آیا استدلال مسئله زیر معتبر است؟ برای پاسخ خود دلیل بیاورید. )خ-

 درجه است. 360خارجی هر مثلث  مسئله: نشان دهید مجموع زوایای

درجه دارد پس(زوایای  60برابر با  اثبات: یک مثلث متساوی الاضلاع را در نظر می گیریم،چون )سه زاویه داخلی

درجه می باشد بنابراین نتیجه می گیریم  360درجه است پس مجموع سه راس  120خارجی هر راس آن 

 ه است.درج 360مجموع زوایای خارجی هر مثلث برابر 

 کرمان( 96آیا استدلال زیر درست است ؟ پاسخ خود را توضیح دهید)خ-

  {
هر دو زاویه ی متقابل به راس با هم مساویند

 زاویه های 𝑎 و 𝑏 با هم مساویند
 با هم متقابل به راسند. 𝑏و   𝑎زاویه های   ⇐ 

 همدان( 96می خواهید مسئله زیر را ثابت کنید )خ-

میانه هم هست  ADمی باشد  ثابت کنید  Aنیمساز زاویه  ADوی الساقین است و متسا ABCمثلث 

 (            فرض: ............................... حکم:.............................                                   BD=DC)یعنی

استدلال: 
𝐴𝐵 = ⋯
… = 𝐴𝐷
… = ⋯

     ⇒
∆
𝐴𝐵𝐷

≅
∆
…

 

 لث در حالت .................... همنهشت هستند.دو مث 
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 خوزستان( 97آیا استدلال زیر درست است ؟ پاسخ خود را توضیح دهید.)خ-

  {
 هر مربع یک   لوزی است

 چهار ضلعی 𝐴𝐵𝐶𝐷  لوزی است
 ⇐    ABCD  مربع است   

 شهر تهران( 97) خبا توجه به مسئله زیر حکم مسئله کدام است؟-

 کنید هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو سر ثابت 

 زنجان( 97)خ آن پاره خط به یک فاصله است.

کمانهای نظیر وترهای مساوی از یک دایره با هم  >>در جمله -

 یزد( 97فرض چیست؟)خ<<برابرند

 اردبیل( 97در مسئله زیر فرض و حکم را بنویسید.)خ -

 ،زوایای برابر مشخص در دو مثلث داده شده در شکل مقابل>>

 <<شده است.زاویه های سوم از دو مثلث نیز با هم برابرند

نشان دهید زاویه های متقابل به راس با هم برابرند )ثابت -

𝑂1̂کنید  = 𝑂3̂ (( 2اهواز ناحیه 98)خ 

 

 کرمان( 98برای مسئله زیر فرض و حکم بنویسید.)خ-

 مثلث ی داشته باشدثابت کنید هر مثلث که دو ارتفاع مساو

 متساوی الساقین است. 

 فرض:                        حکم:

 اردبیل( 98در مسئله زیر فرض و حکم را بنویسید )خ-

 در هر مثلث اندازه هر زاویه خارجی با مجموع دو زاویه داخلی>>

 فرض:                    حکم: <<غیر مجاور آن برابر است 
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 خراسان جنوبی ص( 98است؟ .... )برای پاسخ خود دلیل بیاورید()خ آیا اثبات زیر معتبر-

 مسئله: در هر مثلث اندازه زاویه خارجی با مجموع اندازه های دو زاویه داخلی

را در نظر می  ABCغیر مجاوربا آن برابر است.اثبات : مثلث متساوی الاضلاع 

 است درجه 180گیریم. می دانیم که مجموع زوایای داخلی هر مثلث 

 درجه است بنابراین 60هرکدام  CوBوAو هر زاویه  

𝐴1̂ + 𝐴2̂ = 180 ⇒ 𝐴2̂ = 180− 𝐴1̂ = 180− 60 = 120
𝐵̂ + 𝐶̂ = 60+ 60 = 120

      ⇒ 𝐴2̂ = 𝐵̂ + 𝐶̂  

 را رسم کرده ایم ثابت کنید  AMمیانه  ABCدر مثلث متساوی الساقین 

AM  نیمساز زاویهAض:                       حکم:    گلستان( فر 98است. )خ 

 استدلال:  

 را رسم کرده ایم ثابت کنید AM ، نیمساز ABCدر مثلث متساوی الساقین -

 AM  مازندران(  98خ -گیلان 98خ-6یزداصفهان ناحیه 97خ -بوشهر  95میانه است. )خ 

تساوی ثابت کنید در مثلث م>>گیلان ع(98)خ برای مسئله زیر فرض و حکم بنویسید.

 <<را نصف می کند BCارتفاع وارد بر قاعده ضلع  ABCالساقین 

 فرض                                                                  

 حکم                                                                  

 ABCمثلث متساوی الساقین در خوزستان( 97)خ  برای مسئله زیر فرض و حکم بنویسید.

 همنهشت اند AMCوAMBرا رسم کرده ایم نشان دهید مثلث های  AMمیانه 

 فرض                                                                  

 حکم                                                                

 مثلث ها ***همنهشتی –*** درس سوم فصل سوم 

 *دو مثلث را همنهشت می گویند هرگاه بتوان آنها را با انتقال یا دوران و یا تقارن بر هم منطبق کرد.
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 *دردو مثلث همنهشت اضلاع نظیر و زاویه های نظیر با هم برابر هستند.

 حالت می باشد. 2حالت و مثلث های قائم الزاویه  3*حالتهای همنهشتی مثلث ها ی دلخواه 

گاه سه ضلع از مثلثی با سه ضلع از مثلث دیگر برابر باشد آن دو مثلث همنهشت می شوند که به صورت *هر

 )ض ض ض(نوشته می شود.

*هرگاه دو ضلع و زاویه بین از مثلثی با دو ضلع و زاویه بین از مثلث دیگر برابر باشد آن دو مثلث همنهشت می 

 شود که به صورت )ض ز ض(نوشته می شود

دو زاویه و ضلع بین از مثلثی با دو زاویه و ضلع بین از مثلث دیگر برابر باشد آن دو مثلث همنهشت می *هرگاه 

 شود که به صورت )زض ز(نوشته می شود

هر گاه وتر و یک ضلع قائمه از مثلثی با وتر وضلع قائمه از مثلث دیگر برابر باشد آن دو  در مثلث قائم الزاویه* 

 ه به صورت ) و ض(نوشته می شود.مثلث همنهشت می شوند ک

هر گاه وتر و یک زاویه حاده از مثلثی با وتر  و یک زاویه حاده از مثلث دیگر برابر باشد  در مثلث قائم الزاویه* 

 آن دو مثلث همنهشت می شوند که به صورت ) و ز(نوشته می شود.

ر کدام مثلث ها قرار دارد)انتخاب دو *در اثبات و رسیدن به حکم اول دقت می کنیم که خواسته های مسئله د

 مثلث( سپس با کمک فرض مسئله نشان می دهیم  مثلث ها همنهشت  هستند  

 **)سوالات تشریحی(**

ثابت کنید در هر مستطیل قطرها با هم برابرند.)فرض و حکم را -

سیستان  96خ-اردبیل 96خ-هرمزگان  95خ-مرکزی  95بنویسید()خ

 98خ-گرگان ع هماهنگ -جان غربیآذربای 97خ -و بلوچستان

 مرکزی(98خ -لرستان 98خ -هرمزگان 

 آذربایجان شرقی( 95ثابت کنید در متوازی الاضلاع قطرها منصف اند.)خ-
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 چیست؟  MPOو  MNOدلیل همنهشتی دو مثلث -

 زنجان( 95)فرض و حکم را بنویسید()خ

کرده  را بر دایره رسم MBوMAخارج از دایره ،دو مماس  Mاز نقطه -

ایم در زیر اثباتی آورده شده است که نشان می دهد اندازه این دو مماس 

مرکزدایره است(الف( اشکال استدلال داده شده را بیابید و Oبا هم برابرند)

 آن را اصلاح کنید.

 را اثبات می کنیم. OBMو OAMاثبات: ابتدا هم نهشتی دو مثلث 

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀
𝑂1̂ = 𝑂2̂

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵

   
(ض ز ض)
⇒    

∆
𝑂𝐴𝑀

≅
∆
𝑂𝐵𝑀

 

 می باشد. BM=AMاز تساوی اجزای متناظر این دو مثلث نتیجه می گیریم که 

ب(آیا می توان با استدلالی مشابه،این خاصیت را به هر نقطه دیگر نیز تعمیم داد و گفت به طور کلی طول دو 

 ره رسم می شود مساوی است؟چرا؟ مماسی که از هر نقطه واقع درخارج دایره ،بر دای

را بر دایره رسم کرده  MBو  MAخارج از دایره دو مماس  Mاز نقطه -

 -کردستان 96)خ با هم برابرند. MBو  MAثابت کنید دو مماس  ایم.

-البرز  98خ -سمنان 97خ -مازندران 97خ -کرمان 96خ-بوشهر 96خ

 (یزد 96خ -سمنان 98خ -کرمانشاه 98

را بر دایره رسم کرده  MBو  MAارج از دایره دو مماس خ Mاز نقطه -

 قزوین ع( 98)خ مرکز دایره استMA=MB(.O)ثابت کنید ایم.

 
… = ⋯
… = ⋯

     
(…………………)
⇒         

∆
𝑂𝐴𝑀

≅
∆
𝑂𝐵𝑀

⇒ ⋯ = ⋯ 

  



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
 

 زهرا شمسی              تبریز 4دبیرستان مبتکران ناحیه                    83

 

 قرار CD  وسط ضلع Mمستطیل است و  ABCDچهار ضلعی 

 (قزوین ع 97را کامل کنید. )خ DM=CMدارد اثبات تساوی  

:فرض 𝐶̂ = 𝐷̂ = 𝐴𝐶 و ° 90 = 𝐵𝐷      حکم: ………… 

… = ⋯
𝐶̂ = 𝐷̂ = 90
… = ⋯

    
(…………….)
⇒      

∆
𝐴𝑀𝐶

=
∆
𝑁𝐶𝐷

⇒ ⋯ = ⋯ 

را  MOBو MOAبا توجه به شکل مقابل دلیل همنهشتی دو مثلث -

𝑀1̂بنویسید سپس نشان دهید :  = 𝑀2̂گیلان( 97خ-شهر تهران  97)خ 

 

 است BCمیانه وارد بر  AMلساقین است و متساوی ا ABCمثلث -

∆چرا  
𝐴𝐵𝑀

≅
∆
𝐴𝐶𝑀

 کردستان( 97است؟ )خ 

در هر متوازی الاضلاع ضلع های روبرو با هم مساوی >>می خواهیم ثابت کنیم :-

به صورت ناقص نوشته شده  برای این کار در اثبات زیر که <<هستند

 ل(اردبی 97است جاهای خالی را کامل کنید. )خ

𝐵1̂ = …̂

𝐵2̂ = …̂
𝐵𝐶 = 𝐵𝐷

 
(……………)
⇒      

∆
𝐴𝐵𝐷

≅
∆
𝐵𝐶𝐷

 

 

 است ثابت کنید:DCوسط  Nو  BCوسط  Mدر لوزی مقابل -

 (1اهواز ناحیه98اصفهان خ 97هم نهشت هستند. )خ ADNو ABMدو مثلث
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 ثابت کنید.است Aنیمساز زاویه  AMمتساوی الساقین است و  ABCمثلث -

 سیستان و بلوچستان( 98همنهشت هستند. )خ𝐴𝐶𝑀 و 𝐴𝐵𝑀 ثدو مثل 

 

 

 ثابت کنید در هر متوازی الاضلاع ،ضلع های مقابل با هم -

 بوشهر( 98مساوی اند.)خ

 

 گذشته است ABاز وسط پاره خط  dدر شکل مقابل خط -

 .برابر است dاز خط  BوAثابت کنیدفاصله ی نقاط  

 پر کنید(قم ص(حل)جاهای خالی را  98)خ

 فرض: ...............................=....................................

 حکم : ..............................=.................................   استدلال:

………………
………………     

(…………………)
⇒         

∆
𝐴𝐻ˊ𝑂

≅
∆
𝐵𝐻𝑂

⇒   ( حکم مسئله ثابت می شود)

 

 وسط دو ساق هستند   N و  Mنقاط  .متساوی الساقین است ABCلثمث-

𝐵𝐻با پر کردن جاهای خالی ثابت کنید  = 𝐶𝐷 . اصفهان( 98)خ 

𝐻̂ = 𝐷̂ = 90
… = ⋯
… = ⋯

  
 بنا به  حالت.…………
⇒          

∆
𝑀𝐵𝐻

≅
∆
𝑁𝐶𝐷

⇒ ⋯   = ⋯ 
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و Aمی گذردو فاصله دو نقطه  ABاز وسط پاره خط  dدر شکل مقابل خط -

B  از خطd  به یک فاصله است ثابت کنیدOH=OD  نوشتن فرض و حکم(

 آذربایجان شرقی( 98الزامی نیست()خ

 

 است نشان  ABوسط ضلع  Eنقطه  ABCDدر مستطیل -

∆دهید 
𝐴𝐷𝐸

≅
∆
𝐵𝐶𝐸

 تهران ع( 98)خ

 

 

 

 حل مسئله در هندسه*** -*** درس چهارم فصل سوم

 شند وترهای نظیر آنها نیز با هم برابرند و بلعکس*اگر در دایرهای دو کمان برابر با

 *هر خط مماس بر دایره در نقطه تماس بر شعاع گذرنده از آن نقطه عمود است.

 *فاصله نقطه از خط یعنی )کوتاهترین( پاره خطی که از نقطه بر خط عمود می شود

 کنید. مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √))ستی در*  @*

 هرمزگان( 95دایره وتر های نظیر دو کمان مساوی با هم مساوی هستند.)خ در یک-

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

 لرستان سمپاد( 95اگر در دایره ای دو کمان مساوی باشند، ...........نظیر آن دو کمان با هم برابر هستند )خ-



 

 98تا95نمو نه  سوالات درس به درس ریاضی نهم           خرداد  
 

 زهرا شمسی              تبریز 4دبیرستان مبتکران ناحیه                    86

 

 **سوالات تشریحی**

 است. Aنیم ساز زاویه  AMو متساوی الساقین است  ABCمثلث -

 کرمان( 95را بنویسید )خ MBC*دلیل متساوی الساقین بودن مثلث 

*نشان دهید که در هر مثلث متساوی الساقین فاصله هر نقطه روی نیمساز راس از 

 (MC=MBدو سر قاعده به یک اندازه است.)یعنی 

 ین(قزو 98خ -خوزستان 96خ -کرمانشاه 95خ-)کهگیلویه و بویر احمد 

 بردایره مماس است. ADو  BCمرکز دایره است و  Oدر شکل مقابل -

 مرکزی ع 95خ-البرز ع 95خ-گلستان 95برابرند )خ BCو AD*نشان دهید که 

 -سیستان و بلوچستان 96خ-خراسان جنوبی 96خ-چهار محال بختیاری 96خ-

 -لرستان  97خ-هرمزگان 97خ -فارس 97خ -چهار محال بختیاری 97خ

 98خ -خراسان جنوبی  98خ -کرمان 98خ -بهبهان 98خ -گرگان هماهنگ 

 (گلستان ع 98خ -خراسان شمالی 

∆*نشان دهید 
𝑂𝐴𝐷

≅
∆
𝑂𝐵𝐶

 -شهرستانهای تهران  97)خ 

  یزد( 98خ

 بر دایره  CDو  ABمرکز دایره است و  Oدر شکل مقابل -

 گیلان( 95)خ OB =OCمماس است.ثابت کنید: 
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وال زیر را اینگونه بدست آورد .ابتدا به او کمک کنید که فرض و حکم مسئله را بفهمد و سپس احمد پاسخ س-

مرکز دایره  Oدر شکل مقابل  اشتباه هات او را اصلاح کنید.مسئله :

بر دایره مماس هستند ثابت کنید که مثلث های  CDو  ABاست و 

CDO  وBAO .کردستان ص( 98)خهمنهشت هستند 

 

 

رسم شده است ثابت کنید  BEو  CDساوی الساقین مقابل میانه های در مثلث مت-

 گیلان ع( 95)خ هم نهشت هستند. ADCو  AEBکه دو مثلث 

  

 

 

  QوPوNوMمتوازی الاضلاع است و  ABCDدر شکل مقابل -

𝑀𝑁وسطهای اضلاع متوازی الاضلاع است ثابت کنید:  = 𝑃𝑄 95)خ 

 البرز(

نیز  CD و ABبا هم برابرند نشان دهید کمانهای  CD و ABدر شکل مقابل وترهای -

 لرستان(95)خ با هم برابرند.

 

 کمانهایمرکز دایره است نشان دهید اگر  Oدر شکل مقابل -

 AB و CD با هم برابر باشند  آنگاه وتر هایAB و CD 95نیز باهم برابرند.)خ 

 لرستان ع(
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 96خ -تهران95)خ DE=BFثابت کنید :  AE=FCدر مستطیل مقابل -

 (اردبیل 98خ -هرمزگان 

 

 باشد ثابت کنید  AE=FCمستطیل است و   ABCDچهار ضلعی -

DE=BF همدان ع(98)خ 

𝐴𝐷 = ⋯
… = ⋯
… = ⋯

    
حالت(.……………)
⇒         

∆
𝐴𝐸𝐷

=
∆
𝐹𝐵𝐶

⇒ 𝐷𝐸 = 𝐵𝐹 

 باشند. AB و CDوسطهای اضلاع  Fو  Eاگر  ABCDدر مستطیل -

همنهشت هستند؟)فرض و حکم  به چه حالتیبنا BCEو  ADFدو مثلث  

 چهار محال بختیاری( 95نوشته شود()خ

 

قرار دارند که  طوری BCروی قاعده N و Mمتساوی الساقین است.و  ABCمثلث -

BM=NC  نشان دهید مثلثAMN کهگیلویه و بویر احمد 95متساوی الساقین است.)خ- 

 (آذربایجان غربی 96خ

 

 می باشد ABوسط ضلع  Mاست و مستطیل  ABCDچهار ضلعی -

 آذربایجان شرقی 96متساوی الساقین است )خ MDCثابت کنید * 

 آذربایجان شرقی( 97خ

 فارس( 98)خ MD=MC*ثابت کنید 
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ثابت کنید اگر دو کمان از دایره ای مساوی باشند وترهای متناظر آنها نیز مساویند.)فرض و حکم را 

 تیزهوشان(-البرز 96بنویسید()

 متوازی الاضلاع است ABCDضلعی چهار -

 شهرستانهای تهران( 96)خ AE=FCنشان دهید :*

 97همنهشت هستند )خ CBFو ADE* ثابت کنید دو مثلث 

 شهرستانهای تهران ع(

 شهرستانهای تهران ع( 96)خ AQ=BNثابت کنید: AM=BPدر مربع مقابل -

 

 

 

  QوP و Nو Mمتوازی الاضلاع است و  ABCDدر شکل مقابل -

 96)خ  MN=PQثابت کنید:  وسط های اضلاع متوازی الاضلاع هستند

 کرمانشاه( 97خ-گلستان 97خ-شهر تهران

∆ثابت کنید*
𝑀𝐵𝑁

≅
∆
𝑃𝐷𝑄

 گیلان( 96)خ 

 

 فارس( 96را بنویسید.)خ OBCو OACدلیل همنهشتی دو مثلث -
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 هستند. AB و CDوسطهای اضلاع  Fو  Eاگر  ABCDدر مستطیل -

 قزوین ع( 96)خ BE=DFکنید:  ثابت 

 CDو  BHمتساوی الساقین است.اگر  ABCمثلث - 

 ارتفاع های وارد بر

𝐵𝐷ساق ها باشند ثابت کنید:  = 𝐶𝐻  مازندران( 96)خ 

 

 هستند. BC و DCوسط اضلاع  Eو  Fنقطه های  ABCDدر لوزی -

 قم( 97متساوی الساقین است. )خ AEF*ثابت کنید:مثلث 

 کرمان( 97)خهمنهشت هستند ADFو  ABEد دو مثلث *ثابت کنی

 

می دانیم هر لوزی یک متوازی الاضلاع است و در همه متوازی الاضلاع -

ها قطرها یکدیگر را نصف می کنند.با استفادهاز این موضوع ثابت کنید :در 

 خراسان رضوی( 97یک لوزی قطرها بر هم عمود هستند )خ

 همدان ص( 97ا کامل کنید.)خدر مسئله زیر قسمت استدلال ر-

 مرکز دایره است. Oفرض : شکل دایره و 

𝐴𝐵  حکم: = 𝐶𝐷    

 استدلال:
𝑂𝐴 = ⋯
… = ⋯
… = ⋯

    
(…………….)
⇒      

∆
𝑂𝐴𝐵

=
∆
……

 

 

 AB=CDدو مثلث در حالت .............همنهشت هستند پس نتیجه می گیریم 
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 تهران( 98)خ AE=DEاست ثابت کنید  BCوسط  Eدر مربع مقابل -

 

 

 قرار دارد با کامل کردن استدلال ABوسط  Eنقطه  ABCDدر مربع -

 . فرض و حکم مسئله را بنویسید. ED=ECزیر ثابت کنید  

 فرض:                        حکم:   همدان(98)خ

𝐴𝐷 = ⋯
… = 𝐸𝐵
… = ⋯

    
حالت(.……………)
⇒         

∆
𝐴𝐸𝐷

≅
∆
𝐸𝐵𝐶

⇒ ⋯… = ⋯… 

 

 ای خالی را کامل کنید.در اثبات زیر جاه-

طوری رسم شده که دو زاویه  BE و AFپاره خط های  ABCDدر مستطیل >>

𝐴1̂. 𝐵1̂  برابرند.ثابت کنیدAF  وBE خراسان رضوی( 98)خ<<مساوی اند 

𝐴1̂اثبات: چون  + 𝐴2̂ = 𝐵1̂ و 90⃒ + 𝐵2̂ = 𝐴1̂و 90⃒ = 𝐵1̂  بنابراین𝐴2̂ = 𝐵2̂. 

𝐴2̂ = 𝐵2̂
… = ⋯
… = ⋯

    
حالت(.……………)
⇒         

∆
𝐴𝐷𝐹

≅
∆
𝐵𝐶𝐸

⇒ ⋯ = ⋯ 
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 ADو  ABاست و اضلاع  Aنیمساز زاویه  ACدر شکل زیر پاره خط -

 شهر تهران ص( 98)خBC=DCبرایرند. ثابت کنید 

 

 

 شکل های متشابه ***-*** درس پنجم فصل سوم

زاویه های نظیر برابر و اضلاع نظیر آنها متناسب باشد)نسبت تمام *دو شکل را متشابه می گویند هرگاه 

          اضلاع نظیر در دو شکل یکسان باشد(

*هر چند ضلعی که تمام ضلع ها و تمام زاویه های آن ها یکسان باشد چند ضلعی منتظم می گویند.مانند 

           ...( -مربع  -مثلث متساوی الاضلاع

           .با تعدادضلع های یکسان با هم متشابه می شود ولی برعکس آن درست نیستهر دو شکل منتظم * 

*هر دو        خواهد بود.  یک* هر دو شکل همنهشت با هم متشابه می شوند ونسبت تشابه آنها عدد 

*هر دو مستطیل دلخواه زمانی متشابه اند که ضلع های متناظر آنها       شکل متشابه همنهشت نیستند

 * هر دو لوزی دلخواه زمانی متشابه هستند که) یک( زاویه نظیر آنها برابر باشند.      متناسب باشد.

*هر نقشه از محیط طبیعی با خود آن محیط متشابه است و به نسبت تشابه آن )
اندازه در نقشه

اندازه در طبیعت
(مقیاس  

نقشه می گویند پس می توان 
اندازه در نقشه

اندازه در طبیعت
*برای دو شکل متشابه               را برابر با مقیاس قرار داد 

غیر یکسان می توان دو نسبت تشابه نوشت یکی  
اندازه شکل بزرگ

اندازه شکل کوچک
و دیگری معکوس این کسر یعنی  

اندازه شکل کوچک

اندازه شکل بزرگ
. 
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 کنید مشخصرا یرز عبارتهای   (×)ویا  نادرستی  √)ستی )در*  @*

سیستان  96خ -خراسان جنوبی  98خ-کرمانشاه95خ -لرستان 95هر دو مستطیل)دلخواه( با هم متشابه اند)خ-

 یزد( 96خ-کهگیلویه و بویر احمد-و بلوچستان

 فارس( 98خ-البرز  98خ -خراسان رضوی  97خ -لرستان ع 95خهر دو شکل همنهشت با هم متشابه نیز هستند.)-

 شهرستانهای تهران ع( 96متشابهند.)خدو شکل همنهشت ،حتما -

 زنجان( 98خ -خراسان رضوی ص 98خ -تهران 95)هر(دو مثلث متساوی الاضلاع )دلخواه( متشابه اند)خ-

 کرمان( 98خ-1اهواز ناحیه 98خ–سمنان  97خ - فارس 96هر دو لوزی دلخواه متشابه اند. )خ-

همدان( 96ابه هستند. )خهردو لوزی که یک زاویه برابر داشته باشند با هم متش-   

چهار محال بختیاری( 97دو مثلث قائم الزاویه متساوی الساقین با هم متشابهند)خ-  

اصفهان( 97در دو شکل هندسی متشابه،نسبت هر دو زاویه متناظر را نسبت تشابه می گویند.)خ-  

شهر تهران( 97در دو شکل متشابه،زاویه های متناظر با هم برابرند.)خ-  

شهرستانهای تهران ع( 97ل متشابه،اضلاع متناظر،با هم برابرند.)خدر دو شک-  

 اصفهان( 98شرط تشابه دو لوزی این است که زاویه های متناظر برابر باشد.)خ-

 @جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.@

مقیاس یک نقشه  -
1

50
اندازه واقعی   می باشد. آن دو نقطه در cm 2است وفاصله دو نقطه روی نقشه از هم  

 گیلان( 95..................است.)خ

اصفهان  -زنجان 95به نسبت دو ضلع متناظر در دو شکل متشابه ........... میگویند.)نسبت تشابه، همنهشت()خ-

 (لرستان 98خ– 2اهواز ناحیه 98خ - 6ناحیه
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وقتی مقیاس نقشه -
1

100000
 95نتی متر مقدار واقعی برابر است)خباشد هر سانتی متر روی نقشه با .........سا 

 کهگیلویه و بویر احمد( 95دو مربع دلخواه همواره  .............هستند.)خ-     *آذربایجان غربی(

 کهگیلویه و بویر احمد( 95در دو چند ضلعی متشابه اضلاع به یک ............. تغییر می کنند.)خ-

 کردستان( 96)خه می نامند؟.............در دو شکل متشابه نسبت اضلاع متناظر را چ-

 نسبت تشابه در دو مثلث مقابل برابر ............. است.-

 شهر تهران( 96)خ

اگر دو)مثلث( شکل همنهشت باشند ،نسبت تشابه آنها ............ -

ویه کهگیل 98خ -مرکزی 98خ-قزوین ع 98خ-بهبهان 98خ -کرمانشاه 98خ-لرستان  97خ -گیلان  96است. )خ

 و بویر احمد(

 یزد( 97درجه باشد،زاویه بین دو خط در طبیعت ........درجه است.)خ 65اگر زاویه بین دو خط در نقشه -

 لرستان( 98به نسبت تشابه بین شکل واقعی و نقشه آن ، ................... می گویند.) خ-

مقیاس یک نقشه  -
1

500
می باشد.فاصله آن دودر اندازه  واقعی  cm 2است اگر دو نقطه روی نقشه از هم   

 اردبیل( 98..................است. )خ

مقیاس یک نقشه   -
1

2000
باشد.فاصله واقعی این دو نقطه ....................  cm 3است اگرفاصله دو نقطه روی نقشه  

 همدان ع(98متراست؟ )خ

 گیلان(98واره متشابه هستند.  )خدو چند ضلعی ............... با تعداد اضلاع برابر هم-

در هر دو چند ضلعی متشابه ،زاویه های متناظر ............... و اضلاع متناظر 

 مازندران( 98............هستند.)خ
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 گزینه صحیح را انتخاب کنید.* ④*

 xبا یکدیگر متشابه باشند،مقدار  ABCو  MNOدر صورتیکه دو مثلث ۞

 مرکزی ع( 95کدام است؟)خ

1 )3               2)6                3)8               4)9  

 95دو مستطیل زیر متشابه اند نسبت تشابه آنها کدام است؟)خ۞  

(1هرمزگان(   
3

2
                 2) 

5

2
              3) 

2

3
      3و  1(گزینه 4              

 چهار محال بختیاری( 95اگر دو چند ضلعی متشابه باشند،همواره :)خ۞

 ( زاویه ها با هم مساویند.2(زاویه ها و ضلع هایشان به یک نسبت تغییر می کنند     1

  2و  3(گزینه های 4(ضلع ها متناسب اند.                                           3

 چهار محال بختیاری( 96کدام دو چهار ضلعی همواره متشابه اند)خ۞

 (دو متوازی الاضلاع که زاویه های مساوی داشته باشند2                                 ( دو مستطیل1

 (دو ذوزنقه متساوی الساقین که زاویه مساوی داشته باشند.3(دو لوزی که یک زاویه مساوی داشته باشند      3

کدام یک از شکل های زیر همواره با هم متشابه هستند )هماهنگ گرگان ع( ۞  

(دو متوازی الاضلاع دلخواه4( دو مستطیل دلخواه       3(دو لوزی دلخواه      2مربع دلخواه         (دو1  

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  ۞
4

5
سانتی متر باشد ضلع لوزی بزرگتر  12است اگرضلع لوزی کوچک  

 سیستان و بلوچستان(  98کدام است. )خ

  1)20                            2)15                          3)5/7                          4)6/9 

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها ۞
3

5
باشد اندازه ضلع لوزی  cm 15است .اگر اندازه ضلع یکی از ازآنها  

 اصفهان( 97دیگر چند سانتی متر است؟)خ
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 3و  1( گزینه های 4                   9( 3                        34(2                        25(1

 97دو مستطیل مقابل متشابه اند نسبت تشابه آنها برابر است با )خ۞

 مازندران(

1 )
2

3
                    2 )

1

2
                   3 )

9

8
                     4 )

3

4
 

اگر نسبت تشابه دو لوزی ۞ 
1

5
باشد اندازه ضلع لوزی کوچکتر  cm 20باشد و در صورتی که ضلع لوزی بزرگتر   

 همدان( 97کدام است؟ )خ

1)cm  20             2)10 cm              3)50 cm             4 )8 cm 

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها ۞
4

5
گتر سانتی متر باشد ضلع لوزی بزر 12است اگرضلع لوزی کوچک  

 سیستان و بلوچستان( 98کدام است. )خ

1)20                        2)15                     3)5/7                          4)6/9 

مقیاس یک نقشه  ۞
1

1000
است.فاصله این دو نقطه در طبیعت )اندازه  cm 5/2است .فاصله دو نقطه روی نقشه  

 البرز( 98واقعی( چند سانتی متراست؟) خ

1)250                    2)2500                     3)25                           4)5/2 

 ABCمی باشد می خواهیم مثلثی بزرگتر و متشابه با مثلث  cm 5/1به ضلع ABCمثلث متساوی الاضلاع ۞

رسم کنیم که نسبت این دو مثلث 
1

3
آذربایجان شرقی ص(  98ست؟)خباشد اندازه ضلع مثلث بزرگتر چقدر ا 

 5/9( 4                      5/6( 3                       5/4( 2                       5/3ا(

x 2و   6به اضلاع  DEFبه ترتیب با مثلث  7و4و  3به اضلاع  ABCمثلث ۞ −  xمتشابه است .مقدار  14و  4

 12(4                     4(3                   2(2              6(1گیلان ع( 98کدام است؟)خ
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 **سوالات تشریحی**

 متشابه است. 3و عرض  5با مستطیل دیگر به طول  x-2وعرض  10مستطیلی به طول -

 خوزستان( 95خ)را پیدا کنید.      ب(نسبت تشابه دو مستطیل چه عددی است؟ xالف(مقدار 

به  MNPباشد و اضلاع مثلث  4و 5/2و  2بهترتیب  ABCمثلث  متشابه اند اگر اضلاع MNPو  ABCدو مثلث -

𝑥ترتیب  + 𝑥 2  و 5و  1 +  سمنان( 95باشد )خ 2

 الف(نسبت تشابه دو مثلث را پیدا کنید.

 را به دست آورید. xرا محاسبه و  MNPب(اندازه اضلاع نامعلوم مثلث 

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  -
5

7
باشد اندازه ضلع  cm 40دازه ضلع لوزی کوچک می باشد. اگر ان 

 گلستان( 95لوزی بزرگ چقدر است؟)خ

در یک نقشه با مقیاس -
1

200
است .فاصله این دو نقطه در اندازه واقعی  cm 5/3فاصله بین دو نقطه روی نقشه  

 مرکزی( 95چقدر است)خ

در یک نقشه با مقیاس -
1

300
است .فاصله واقعی این دو نقطه چند متر  cm 4فاصله بین دو نقطه روی نقشه  

 آذربایجان شرقی( 95خ-هرمزگان 95است.)خ

سانتی متر است فاصله این دو  1200است. فاصله دو نقطه در اندازه واقعی  300به  1در یک نقشه مقیاس -

 البرز ( 95نقطه روی نقشه چند سانتی متر است؟)خ

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  -
3

5
باشد اندازه ضلع لوزی  cm 20است اگر اندازه ضلع لوزی بزرگ  

 البرز ع(  95کوچک چند سانتی متر است.)خ
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را نشان می دهد اندازه ضلع و زاویه  %50شکل زیر را با یک دستگاه کپی کوچک کرده ایم. عدد روی دستگاه 

 قم( 95خواسته شده را بنویسید.)خ

 

 

اگر نسبت تشابه دو مربع -
3

2
و ضلع مربع  

 لرستان(95باشد.ضلع مربع کوچکتر را به دست آورید. )خ cm 5/4بزرگ تر 

𝑥 3با مستطیل دیگری که طول و عرض آن به ترتیب  5/4و  7مستطیلی به ابعاد -  − می باشد متشابه  9و 1

 تهران( 95را به دست آورید.)خ xاست مقدار 

 ا را بنویسید.دو لوزی مقابل متشابه هستند.الف(نسبت تشابه آنه-

 کرمانشاه( 95ب(اندازه زاویه خواسته شده را بنویسید. )خ

 متشابه اند عرض  Bو  Aدر شکل مقابل دو مستطیل -

 مستطیل کوچکتر را به دست آورید.

 متشابه اند با توجه CODو AOBدر شکل مقابل مثلث های -

 خوزستان( 96)خبه شکل به سوالات زیر پاسخ دهید. 

 ند درجه استچ Aالف(زاویه 

 را به دست آورید. Xب( اندازه 
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آذربایجان  97خ-هرمزگان 96خ-بوشهر 96خ -کردستان  98خ-اردبیل 96هر دو مربع دلخواه متشابهند.)خ-

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  -یزد(                   98خ-خوزستان 97خ-غربی
3

5
است اگر اندازه ضلع  

 اصفهان( 96اشد اندازه ضلع لوزی بزرگتر چقدر است؟ )خب cm 12لوزی کوچک 

 دو مستطیل متشابهند طول مستطیل بزرگتر را بیابید.- 

 تیزهوشان(-البرز 96)

 بوشهر( 96نسبت تشابه دو شکل همنهشت چقدر است؟)خ-

 بوشهر( 98خ -شهرستانهای تهران ص 96آیا هر دو لوزی متشابهند؟ چرا؟)خ-

𝑥 2و طول  3با مستطیل دیگری به عرض  10وطول  6مستطیلی به عرض - − را به  xمتشابه است. مقدار  1

 شهرستانهای تهران ع( 96دست آورید) خ

سانتی متر است فاصله این دو نقطه در  3است. فاصله دو نقطه روی نقشه   2000به  1در یک نقشه مقیاس --

 خراسان جنوبی( 96اندازه ی واقعی چند سانتی متر است؟)خ

𝑥 وعرض    10لی به طول مستطی- − را به  xمتشابه است مقدار  3و عرض  5با مستطیل دیگری به طول  3

 قزوین ع( 96دست آورید) خ

  Aدر صفحه شطرنجی مقابل شکلی متشابه)و کوچکتر( با شکل -

برابر Aکنید که نسبت آن با شکل  رسم
1

2
 باشد  

 کرمان( 97خ -کرمان 96)یک جواب کافی است()خ

است.اگر مقیاس نقشه  CM 6ی منزل علی تا مدرسه روی نقشه فاصله -
1

10000
تا  باشد فاصله واقعی منزل علی 

 مازندران( 96مدرسه چند متر است؟)خ

𝑥 با مستطیل دیگری که طول و عرض آن به ترتیب  3و  7مستطیلی به ابعاد -  − می باشد متشابه است  6و 1

 هرمزگان( 96را به دست آورید )خ xمقدار 
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را  yو  xمتشابه اند مقدار  x+4و  10و  4به اضلاع  DEFبا مثلث  16و y+5و  8به اضلاع  ABCمثلث -

 قم( 97بیابید.)خ

را به دست آورید  xمتشابه است مقدار  𝑥 و عرض  5با مستطیل دیگری به طول  6و  15مستطیلی به ابعاد -

 شهرستانهای تهران( 97)خ

را  xند مقدار دو مثلث زیر با هم متشابه هست-

  شهر تهران ص( 97پیدا کنید.)خ

 

در یک نقشه مقیاس - 
1

300
است .فاصله واقعی این دو شهر در اندازه  cm 5/4می باشد،فاصله دو شهر روی نقشه  

 همدان( 97واقعی چقدر است؟ )خ

دو مربع متشابه اند و نسبت تشابه آنها -
2

3
باشد،اندازه ضلع مربع  cm 18است .اگر اندازه ضلع مربع کوچکتر   

 شهرستانهای تهران ع( 97بزرگتر را بدست آورید. )خ

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  -
3

5
باشد ضلع لوزی کوچکتر را بدست  35است اگرضلع لوزی بزرگتر 

 یزد( 97آورید. )خ

متشابه اند.با  DOCو  AOBدر شکل مقابل دو مثلث- 

 97چقدر است.)خ xشده مقدار توجه به اندازه های داده 

 اردبیل(
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مقیاس نقشه ای  -
1

10000
باشد.فاصله واقعی آنها چندسانتی  متر  cm 5/2است اگرفاصله دو نقطه روی نقشه  

 هرمزگان( 97است )خ

 گلستان( 97دو مثلث مقابل متشابه هستند.)خ-

را بدست  xب(مقدار    الف(نسبت تشابه آنها چند است؟

 آورید.

سانتی متر است فاصله این دو نقطه در 5/4است. فاصله دو نقطه روی نقشه  300به  1ک نقشه مقیاس در ی-

 اندازه واقعی چند سانتی متر است؟)هماهنگ گرگان(

درجه باشد زاویه بین همان دو خط در طبیعت چند درجه است؟  37اگر زاویه ای بین دو خط در نقشه -

 )هماهنگ گرگان ع(

دو مربع اگر نسبت تشابه -
2

3
باشد.ضلع مربع کوچکتر را به دست آورید. ) اصفهان  cm 5/7و ضلع مربع بزرگ تر  

 (6ناحیه

مقیاس نقشه ای  - 
1

200
 98باشد.فاصله واقعی آنها چقدراست؟ )خ cm 5/4است اگرفاصله دو نقطه روی نقشه  

 هرمزگان(

 را بدستآورید. xدو مستطیل متشابه هستند. مقدار -

 ( 2اهواز ناحیه 98فرضی هستند()  خ ه ها)انداز

)اندازه ها از کوچک به بزرگ  12و  Y+1و  4به ضلع های  DEFبا مثلث  Xو  3و  2به ضلع های  ABCمثلث - 

 کهگیلویه و بویر احمد( 98را بدست آورید.)خ Yو  Xنوشته شده است.(متشابه است. مقدار 

دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها  -
7

5
باشد،اندازه ضلع کوچک  cm 28است اگر اندازه ضلع لوزی بزرگ  

  اردبیل( 98لوزی چند سانتی متر است؟ )خ

 قم( 98آیا هر دو مستطیل دلخواه با هم متشابه هستند؟ برای جواب خود دلیل بیاورید.)خ-
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دو لوزی متشابهند و نسبت تشابه آنها  -
5

7
باشد،اندازه ضلع لوزی  cm 21است اگر اندازه ضلع لوزی بزرگتر  

 تهران ص( 98کوچکتر را بدست آورید. )خ

را به دست  xمتشابه است .مقدار  xو عرض  10با مستطیل دیگری به طول  8و  20مستطیلی به ابعد -

 تهران ع( 98آورید.)خ

را پیدا  xمقدار  دو مستطیل زیر با هم متشابه اند.-

 شهر تهران ص( 98کنید.)خ

 

ه دو ممستطیل اگر نسبت تشاب- 
2

3
 را بیابید. xباشد مقدار  

 قزوین ص( 98)خ 

در شکل مقابل دو لوزی متشابه اند و نسبت تشابه آنها -
1

2
 

 قزوین ع( 98را بدست آورید.)خ xاست.الف(مقدار 

 ب(زاویه  چند درجه است؟

 از مستطیل های داده شده کدام با هم متشابه اند؟-

 گلستان ص( 98خنسبت تشابه آن رابنویسید.)

آیا هر دو مثلث متساوی الاضلاع دلخواه با هم متشابه اند؟ چرا؟ -

 گلستان ع( 98)خ

وقتی مقیاس نقشه ای -
1

100000
باشد در این صورت هر سانتی متر روی نقشه با چند متر مقدار واقعی برابر  

 همدان ص(98است؟)خ
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x با اضلاع  EFDبا مثلث  8و  5و  4با اضلاع  ABCمثلث - − xو  10و  1 + متشابه است.)اندازه ضلع های  7

را بیابید.)  xمثلث ها از کوچک به بزرگ نوشته شده است.(ابتدا نسبت تشابه دو مثلث را بنویسید،سپس 

 سمنان ص(98خ

 

 توان صحیح ***-*** درس اول فصل چهارم

 باشد داریم عددی فرد nو  عددی زوج mعددی مثبت و  𝑎*اگر 

       .  −𝑎𝑚 ≠ 𝑎𝑚     .        (−𝑎)𝑚 = +𝑎𝑚    (−𝑎)𝑛 = −𝑎𝑛 

* اگر عددی منفی به توان عددی فرد برسد علامتش منفی و اگر به توان عددی زوج برسد علامتش  

 مثبت خواهد بود

 * اعداد بین صفر و یک هرچه به توان بزرگتر برسند کوچکتر می شوند 

𝑎−𝑛 داریم  nد طبیعی و عد 𝑎برای عدد غیر صفر * =
1
𝑎𝑛
= (

1
𝑎
)𝑛  یا𝑎+𝑛 =

1
𝑎−𝑛
= (

1
𝑎
)−𝑛 

*اگر بخواهیم علامت توان عددی را عوض کنیم کافی است آن عدد را معکوس کرده و علامت توان را 

 قرینه کنیم 

. 𝑎* برای دو عدد غیر صفر  𝑏 و عدد طبیعیn داریم(
𝑎

𝑏
)−𝑛 = (

𝑏

𝑎
)𝑛 

𝑎𝑚عدد دلخواه )غیر صفر( باشد آنگاه داریم 𝑎دو عدد صحیح باشند و  nوm*اگر  × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛  

*در ضرب اعداد تواندار اگر پایه ها برابر باشد یکی از پایه ها را به عنوان پایه نوشته،سپس توان ها را 

 با هم جمع کرده و به عنوان توان قرار می دهیم

 داریمعدد دلخواه )غیر صفر( باشند آنگاه دو bو 𝑎عدد صحیح باشد و  mر *اگ

𝑎𝑚 × 𝑏𝑚 = (𝑎 × 𝑏)𝑚 


